Logarithmic resistor ladder

La trattazione seguente intende precisare il procedimento di sintesi della rete
trattata in https://en.wikipedia.org/wiki/Logarithmic_resistor_ladder
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Scegliamo il passo di attenuazione (Ratio, ) . che & anche I'attenuazione del primo
stadio, l'attenuazione massima che si desidera ovvero ( Att,,,, )dB =2" 1 dacuiil

numero N di stadi, le resistenze di carico R, e di sorgente R

source *

Si ha anche (Ratio,,, ) . =2 (Ratio, ),

Constant input resistance

In questo caso R

(Ratio; ) 45

=10 % R

=0 o trascurabile rispetto a R, . Si parte con I'equazione

source load *

R

load ¢

avendo stabilito il (Ratio,) . e R

ipar load *

Il risultato si sostituisce in R, =R R

load ~— "ipar -

R
Infine siricava R, =

R

ipar ' ‘load

. La procedura si ripete per i=1,2,3,...,N

ia

Constant output resistance

In questo caso R, >0 e R, deve essere molto pili grande di R_,,... Si parte con
(Ratio; ) 5
lequazione Ry, =10 2 R, .., avendo stabilito il (Ratio, ) . e Ry

Il risultato si sostituisce in R, =R, — R

Iser source *

R

source ~ ‘iser

Infine si ricava Ry = . La procedura si ripete per 1=1,2,3,...,N

ia
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Esempi
Constant input resistance

Reat =10kQ, Ry,. =0, (Ratio,) . =1dB, N =3 e quindi (Att,,, ), =2°-1=7dB

load source

1

1. Ry, =10 2x10=8,9125kQ, R, =10-8,9125=1,08749 kQ,

R ~ 8,9125x10
" 1,08749

2

2. Ry, =10 ®x10=7,94328kQ, R,, =10—7,94328 =2,0567 kQ2,
~7,94328x10
% 20567

=81,9547 kQ

=38,6211kQ

_4
3. Ry =10 ®x10=6,30957 kQ, R,, =10—6,30957 =3,6904 kQ2,

_ 6,30957x10

)y = =17,0971KQ)
3,6904

Constant output resistance
Ryuee =10kQ, R ., =1MQ (Ratiol)dB =1dB, N =3 e quindi
(Att,,, ), =2°-1=7dB

load

1

1. R, =102 x10=11,22018 kQ, R, =11,22018-10=1,22018 k2,
~11,22018x10

= —91,955 kQ
Ry 1,22018

2
2. R, =10%x10=12,58925 kQ, R,, =12,58925-10 = 2,58925 k(2
~12,58925x10
2 2.58925

=48,6212 kQ

4
3. R, =102 x10=1584893kQ, R, =1584893—10=5,84893kQ,
o _1584893x10

N = 27,09714 kO
5,84893

All'indirizzo http://www.vaneijndhoven.net/jos/attenuator-calculator/index.html

c'e un calcolatore online che permette il calcolo di questa rete per un massimo di
N =8 stadi. Questo calcolatore nel caso di Constant output resistance usa uno
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stadio d'ingresso leggermente diverso da quello da noi qui rappresentato ma
sostanzialmente equivalente. In tal modo risparmia un resistore (ilR_ .. ). Gli stadi

source
seguenti sono invece uguali. Notare che gli stadi sono indipendenti nel senso che i
valori dei resistori non dipendono dal numero di stadi N ma solo da R R

load ¢ " “source /
(Ratio,) g .
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